Урок алгебры в 11 классе по теме «Предел функции в точке. Производная функции в точке. Геометрический и физический смысл производной.»

Цель урока: 

· Формирование у учащихся наглядно – интуитивных представлений о пределе функции в точке.

· Развитие внимания, памяти, логического мышления;

· Воспитание старательности, организованности.

Ход урока.
1. Организационный момент.

- Здравствуйте, ребята. Тема нашего урока: «Предел функции в точке». Сегодня на уроке мы познакомимся с понятиями «предел функции в точке», «непрерывность функции», а также рассмотрим правила вычисления предела функции в точке.

2. Мотивация изучения темы.

- Эта тема очень важна для дальнейшего изучения алгебры: понятие предела функции имеет большое значение для построения графиков функций. Кроме того, в дальнейшем мы будем изучать понятие производной и без знания предела функции рассмотрение этого понятия невозможно.

3. Актуализация опорных знаний.

- Перед тем как начать изучать новую тему выполним следующее задание: постройте график функции 
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 если: 

а) при х = 4 значение функции не существует; (рис.1) 

б) при х = 4 значение функции равно 3; (рис.2) 

в) при х = 4 значение функции равно 2. (рис.3)

(В ходе выполнения этого упражнения учащиеся повторяют нахождение области определения функции, а также построение графика функции, которая при данном значении аргумента либо имеет значение, либо не определена).
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Рисунок 1

[image: image3.png]



Рисунок 1
 [image: image4.png]



Рисунок 2
4. Изучение нового материала.

1. Предел функции в точке.

- Воспользуемся построенными графиками функций. Во всех трех случаях изображена одна и та же кривая, тем не менее, это три разные функции.

- Чем они отличаются друг от друга?

(Они отличаются друг от друга своим поведением в точке х = 4).

- Как ведет себя функция в точке х = 4 на первом графике?

(Для функции 
[image: image5.wmf]х
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 при х = 4 значение функции не существует, функция в указанной точке не определена).

- Как ведет себя функция в точке х = 4 на втором графике?

(Для функции 
[image: image6.wmf]х
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 при х = 4 значение функции существует, но оно отличается от естественного значения функции в указанной точке).

- Как ведет себя функция в точке х = 4 на третьем графике?

(Для функции 
[image: image7.wmf]х
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 при х = 4 значение функции существует, и оно равно естественному значению функции в указанной точке, то есть двум).

- Если мы исключим точку х = 4 из рассмотрения, то все три функции будут тождественными.

- Для всех трех случаев используется одна и та же запись: 
[image: image8.wmf]2

lim

4

=

®

x

x

.

- В общем случае эта запись выглядит следующим образом: 
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- Эту запись читаем так: «предел функции y=f(x) при стремлении х к а равен b».

- А теперь ответьте на такой вопрос: какую из трех рассмотренных функций естественно считать непрерывной в точке х = 4?

(Непрерывной будет третья функция)

- Так как эта функция непрерывна, то она удовлетворяет условию 
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. И функцию f (x) называют непрерывной в точке х = а.

- Иными словами, функцию y = f (x) называют непрерывной в точке х = а, если предел функции y = f (x) при стремлении х к а равен значению функции в точке х = а.

- Функция y = f (x) называется непрерывной на промежутке Х, если она непрерывна в каждой точке промежутка.

- При изучении различных функций (линейной, квадратичной, степенной, иррациональной, тригонометрических) мы отмечали, что они являются непрерывными либо на всей числовой прямой, либо на промежутке. Исходя из этого, можно сформулировать следующее утверждение: если выражение f (x) составлено из рациональных, иррациональных, тригонометрических выражений, то функция y = f (x) непрерывна в любой точке, в которой определено выражение  f (x).

Решение задач на закрепление понятия предела.
- Для закрепления понятия предела функции в точке рассмотрим несколько примеров на вычисление пределов функций.

Пример 1. Вычислить: 
[image: image11.wmf](
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Решение. Выражение х3 – 2х2 + 5х + 3 определено в любой точке х, в частности, в точке х = 1. Следовательно, функция у = х3 – 2х2 + 5х + 3 непрерывна в точке х = 1, а потому предел функции при стремлении х к 1 равен значению функции в точке х = 1.

Имеем: 
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Ответ: 7.

- Для решения следующего примера нам потребуются правила вычисления предела функции в точке.

Правило 1. 
[image: image13.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

x

g

x

f

x

g

x

f

a

x

a

x

a

x

®

®

®

+

=

+

lim

lim

lim

.

Правило 2. 
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Правило 3. 
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Пример 2. Используя эти правила, вычислим 
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sin

lim

2

+

®

x

x

x

p

.

Решение. Выражение 
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 определено в любой точке х ( 0, в частности, в точке х = 2. Следовательно, функция у = f (x) непрерывна в точке х = 2, а потому предел функции при стремлении х к 2 равен значению функции в точке х = 2. Имеем: 
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Ответ: 0.

Вычислите: а) 
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      б) 
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      в) 
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     г) 
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Решение. 

а) 
[image: image23.wmf](
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. Выражение х2 – 3х + 5 определено в любой точке х, в частности, в точке х = 1. Следовательно, функция у = х2 – 3х + 5 непрерывна в точке   х = 1, а потому предел функции при стремлении х к 1 равен значению функции в точке х = 1.

Имеем: 
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Ответ: 3.

б) 
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. Выражение 
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 определено в любой точке х ( 
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. Следовательно, функция у = f (x) непрерывна в точке     х = 
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, а потому предел функции при стремлении х к 
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  равен значению функции в точке х = 
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Ответ: 0.

в) 
[image: image33.wmf](
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. Выражение х2 + 6х – 8 определено в любой точке х, в частности, в точке х = - 1. Следовательно, функция у = х2 + 6х – 8 непрерывна в точке   х = - 1, а потому предел функции при стремлении х к - 1 равен значению функции в точке х = - 1.

Имеем: 
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Ответ: - 1.

г) 
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21

14

7

lim

3

1

+

-

®

х

х

x

. Выражение 
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 определено в любой точке х ( 
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[image: image39.wmf]3

1
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 равен значению функции в точке х = 
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Имеем: 
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- Вы заметили, что в рассмотренных примерах вычисление пределов не составило значительных сложностей: достаточно было найти значение функции в точке, к которой стремится аргумент х. Но часты случаи, когда этот прием не срабатывает.

Пример 3. Вычислить 
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Решение. Если подставить значение х = - 3 в заданное выражение, то и в числителе, и в знаменателе получится 0, а на нуль делить нельзя. Но заданную алгебраическую дробь можно сократить: 
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Значит, функции 
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 тождественны при условии х ( - 3. Но при вычислении предела функции при х ( - 3 саму точку х = - 3 можно исключить из рассмотрения. Значит, 
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Ответ: - 1,5.

 Зарядка для глаз.

2. Задачи, приводящие к понятию производной.

Задача о скорости движения.

Рассмотрим прямолинейное движение некоторого тела. Закон движения задан формулой S = S(t), т.е. каждому моменту времени t соответствует определённое значение пройденного пути S. Найти скорость движения тела в момент времени t. 

[image: image1.wmf]х
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Решение: Пусть в момент времени t тело находится в точке М. 

Дадим аргументу t приращение Δt, за это время тело переместится в некоторую точку Р, т.е. пройдёт путь ΔS. 

Итак, за время Δt тело прошло путь ΔS.

Что можно найти, зная эти два значения?

[image: image49.png]


 , т.е. среднюю скорость движения тела за промежуток времени [image: image51.png][t:t + At]



.

Определение: Средней скоростью движения тела называется отношение пройденного пути ко времени, в течение которого этот путь пройден.

В физике часто идёт речь о скорости v(t), т.е. скорости в определённый момент времени t, часто её называют мгновенной скоростью.

Можно рассуждать так: мгновенную скорость получим если Δt[image: image53.png]


, т.е. Δt выбирается всё меньше и меньше, т.е. [image: image55.png]



Можно указать ещё много задач из физики, геометрии, для решения которых необходимо отыскать скорость изменения соответствующей функции.

Например, отыскание угловой скорости вращающегося тела, отыскание теплоёмкости тела при нагревании, линейный коэффициент расширения тел при нагревании, скорость химической реакции в данный момент времени и т.п.

Все эти задачи требуют для своего решения нахождения скорости изменения соответствующей функции.

Ввиду обилия задач, приводящих к вычислению скорости изменения функции или, иначе, к вычислению предела отношения приращения функции к приращению аргумента, когда приращение аргумента стремится к нулю, оказалось необходимым выделить такой предел для произвольной функции и изучить его основные свойства.

Этот предел называется производной функции.

II. Определение производной.

Определение: Производной функции y = f(x) в данной точке x0 называется предел отношения приращения функции в этой точке к приращению аргумента, при условии, что приращение аргумента стремится к нулю.

Обозначение производной: [image: image57.png]y'(x,) wan f'(x,)



. Тогда [image: image59.png]f(xp) = limy, o7



    или   [image: image61.png]A7
() =limy, o7
e



 

Решение задач на закрепление понятия производной
Пример 1.

Найти производную функции y = C.

Решение: f(x) = C.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image63.png]Af=f(x+Ax)—f(x)=C—-C




3.[image: image65.png]w IS
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4.[image: image67.png]
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Значит, [image: image69.png](<)



 = 0 или производная постоянной равна нулю.

Пример 2.

Найти производную функции y = x.

Решение: f(x) = x.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image71.png]Af = f(x+ Ax) — f(x) =x + Ax — x = Ax.




3.[image: image73.png]w IS
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4.[image: image75.png]
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Значит, [image: image77.png](x)'



 = 1.

Пример 3.

Найти производную функции y = x2.

Решение: f(x) = x2.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image79.png]Af = f(x+ Ax) — f(x) = (x + Ax)* —x* = x* + 2xAx + (Ax)* — Ax(2x+ Ax).




3.[image: image81.png]



4.[image: image83.png]
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Значит, [image: image85.png](x*)



 = 2x.

Запишем найденные производные в таблицу и в дальнейшем будем ей пользоваться.

[image: image487.emf]Итак,


5. Самостоятельная работа

Вычислите:            а) 
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      б) 
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      в) 
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     г) 
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 Решить № 539, 392, 406(а).

6. Домашнее задание. 

Выучить п.9, 10, 14.

Решить № 393, 406(б), 540, 541.

7. Итог урока.  Рефлексия.

Прием «Незаконченное предложение».

Ученикам предлагается высказать мнение по поводу урока.

Урок алгебры в 11 классе по теме «Правила дифференцирования и таблица производных.  

Производная сложной функции»

Цель урока: 

· Формирование у учащихся представлений о правилах дифференцирования и таблице производных, изучить правило нахождения производной сложной функции; закрепить их при решении примеров;.

· Развитие внимания, памяти, логического мышления;

· Воспитание старательности, организованности.

Ход урока:

1. Организационный момент:

· Взаимное приветствие, проверка рабочих мест, проверка отсутствующих.

· Создать  благоприятный психологический настрой на работу.

Знания по данной теме будет нами использоваться на следующих уроках при исследовании функции для построения графика.

2. Актуализация опорных знаний. Проверка домашнего задания.

Что изучили на прошлом уроке и что было задано на дом? На прошлом  уроке  мы познакомились с понятием производной. Научились находить производную по её общему правилу (по определению) и обобщили эти знания, составив алгоритм нахождения  производной по определению. 

Самостоятельная работа по теме: «Пределы»

Вариант 1

1. Найти следующие пределы:

1) 
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2. Дополнительное задание: 
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Вариант 2

1. Найти следующие пределы:
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2. Дополнительное задание: 
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Вопросы для повторения:

1) Что называется производной функции y = f(x) в точке x?

2) Как называется операция нахождение производной функции?

3. Изучение нового материала.
Историческая справка о дифференциальном исчислении 
Дифференциальное исчисление – это раздел математики, в котором изучаются производные и их применение к исследованию функций. Приращения вида [image: image111.png]Af



, представляющие собой разности, играют заметную роль при работе с производными. Поэтому естественно появление латинского корня differentia (разность) в названии calculis differentialis нового исчисления. 
    Термин «производная» является буквальным переводом на русский язык французского слова derivee, которое ввел в 1797 году Ж. Лагранж. Он же ввел современные обозначения f′ и y′. Г. Лейбниц говорил о дифференциальном отношении и обозначал производную как df/dx. Это обозначение встречается и в современной литературе.
Производная – одно из фундаментальных понятий математики. Оно возникло в XVII в. в связи с необходимостью решения ряда задач из физики, механики и математики, но в первую очередь для определения скорости прямолинейного движения и построения касательной к кривой.
     Независимо друг от друга И. Ньютон и Г. Лейбниц  разработали аппарат исчисления, которым мы пользуемся в настоящее время. Ньютон исходил в основном из задач механики (опирался на физическое представление о мгновенной скорости движения, считая его очевидным и, сводя к нему другие случаи производной), а Лейбниц по преимуществу исходил из геометрических задач (использовал понятие бесконечно малой).Исчисление, созданное Ньютоном и Лейбницем, получило название дифференциального исчисления. Но задолго до этого многие ученые решали задачи, связанные с производной.

Учёные, которые внесли свой вклад в развитие  дифференциального исчисления.
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Теорема 1. Производная суммы двух дифференцируемых функций равна сумме производных этих функций.

Доказательство (доказательство проводит учитель):

Есть функции u(x) и v(x); [image: image113.png]


и [image: image114.png]


.

Нужно доказать, что (u(x)+v(x))' = u'(x)+v'(x).

Пусть u(x) + v(x) = f(x).
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Значит, (u(x)+v(x))' = u'(x)+v'(x). ЧТД

Замечание 1: Аналогично можно доказать, что (u(x)-v(x))'=u'(x)-v'(x).

Замечание 2: Можно доказать справедливость теоремы 1 для суммы любого конечного числа дифференцируемых функций, т.е.
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Задача 1: Найти производную функции f(x)=x2+x – 7. Вычислить f[image: image117.png]


(-1), f[image: image118.png]


(0), f[image: image119.png]


(3)
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Теорема 2. Производная произведения двух дифференцируемых функций равна сумме произведений каждой функции на производную другой.

Доказательство (доказательство проводит учитель):

Есть функции u(x) и v(x); [image: image121.png]


и [image: image122.png]


.

Нужно доказать, что [image: image123.png](el xw(x)) =22/ (e )+ v D xaef )



.

Пусть [image: image124.png]
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Множители [image: image126.png]


и [image: image127.png]


не зависят от [image: image128.png]


. Функция v(x) имеет производную, поэтому она непрерывна и [image: image129.png]lim Av=0
Ax—s0



.
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Мы доказали, что [image: image131.png](el xw(x)) =22/ (e )+ v D xaef )



.

Эта формула называется формулой Лейбница. 

Замечание: Можно доказать, что производная произведения любого конечного числа множителей равна сумме произведений производной каждого из них на все остальные.

[image: image132.png]13y xwx X N) =t xvx WX x N+ uxv xwx...

XN AU XY X W X XUXY XWX XN





Следствие 1. (доказательство проводят ученики самостоятельно)

 Постоянный множитель можно выносить за знак производной. [image: image133.png](Cxulx)) = Cxu'(x)



.

Доказательство:

По теореме 2 имеем: [image: image134.png](exu(x)) = ¢ xufx)+1'(x)x




Но [image: image135.png]


, поэтому [image: image136.png](Cxulx)) = Cxu'(x)




Следствие 2. Производная функции f(x)=xn, где [image: image137.png]neEN,n>2



равна произведению показателя n на степень [image: image138.png]


.

Доказательство (доказательство проводят ученики самостоятельно):
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Но [image: image140.png]


, [image: image141.png]AXX XXX
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,а число слагаемых равно числу множителей n, поэтому имеем [image: image142.png]Fle)= ) =t



.

Эта формула верна любого n.

Таким образом, производная степной функции: [image: image143.png]Fle)= ) =t




Задача 2. Найти производную функции f(x)=x3(x-1)

Решение:
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Учитель обращает внимание на то, что ранее мы искали производную, используя только определение, теперь же, зная правила дифференцирования, процесс отыскания производной стал гораздо проще.

Теорема 3. Производную частного двух дифференцируемых функций можно найти по формуле:

[image: image145.png]


, где [image: image146.png]



Доказательство (доказательство проводится совместно учителем и учениками) :

Есть функции u(x) и v(x); [image: image147.png]


и [image: image148.png]



Нужно доказать, что [image: image149.png]


.

Пусть [image: image150.png]


.

Умножим обе части равенства на v(x) и найдем производную от обеих частей равенства.

Получим [image: image151.png](Fla)xv(x) =u(x)



или [image: image152.png]Sl vz )+ flx)xv'x)=u'(x)



.

Но [image: image153.png]


. Тогда [image: image154.png]



[image: image155.png]


или [image: image156.png]


.

Мы доказали, что [image: image157.png]


. 

Задача 3: Найти производную функции

[image: image158.png]



Решение:
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;

Задача 4: Доказать, что [image: image160.png]tex)



[image: image161.png](cosx#0)




Доказательство:
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Задача 5:  Доказать, что [image: image163.png]


(самостоятельно)
Рассмотреть таблицу производных.
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Производная  сложной функции
Сложная функция это функция от функции. Следовательно, можно дать следующее определение сложной функции:
Определение: Функция вида y = f ( g (x) )
называется сложной функцией,  составленной  из функ​ций f u g, или суперпозицией функций f и g. 

Пример: Функция  у =ln(cos x) есть сложная функция, составленная из функций 

у = ln u    и    u = cos x .

Поэтому сложную функцию часто пишут в виде
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y = f(u),         где        u = g(x).

                                                      Внешняя функция         Промежуточная  функция

При этом аргумент х называют независимой перемен​ной, а  u - промежуточным аргументом.

Вернемся к примеру. Производную каждой из этих функций мы можем вычислить, используя таблицу производных. 

Как же вычислить производную сложной функции?

Ответ на этот вопрос дает следующая теорема.

Теорема: Если функция u = g(x) дифференци​руема в некоторой точке х0, а функция y=f(u) дифференцируема в точке u0 = g(x0), то сложная функция у=f(g(x))  дифференцируема в данной точке x0. 

При этом 
[image: image165.wmf])

(

'

)

(

'

'

x

g

u

f

y

x

×

=

или
[image: image166.wmf]x

u

x

u

y

y

'

'

'

×

=

  ,

т.е. производная от у по переменной х равна производной от у по переменной и, умноженной на производную о
[image: image167.wmf]т и по переменной х.

Правило: 

1 Чтобы найти производную сложной функции, надо ее правильно прочитать;

2 Чтобы правильно прочитать функцию, надо определить в ней порядок действий;

3 Функцию читаем в обратном порядку действий направлении;

4 Производную  находим по ходу чтения функции.

А теперь разберем это на примере:
Пример 1:  
[image: image168.wmf]Функция  у =ln (cos x) получается последовательным выполнением двух операций: взятия косинуса угла х и нахождения от этого числа натурального логарифма:
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Функция читается так:  логарифмическая  функция  от  тригонометрической функции.

Продифференцируем функцию:  у = ln( cos x)=ln u,  u=cos x.
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На практике такое дифференцирование производится гораздо короче и проще, во всяком случае, без введения записи  и.

Искусство дифференцирования сложной функции заключается в умении видеть в момент дифференцирования только одну функцию (именно - дифференцируемую в данный момент), не замечая пока другие, откладывая их видение до момента дифференцирования.

Будем использовать при дифференцировании  дополненную таблицу производных.
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Пример 2: Найти производную функции у = (x3 - 5х + 7)9.

Решение:   Обозначив в «уме»  u = х3 – 5x +7,    получим у = u9. Найдем:
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По формуле имеем 
[image: image174.wmf]).
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4. Применение на практике полученных знаний.

Найти производные следующих функций.

1[image: image176.png]


         2[image: image178.png].y = 10Vx



         3[image: image180.png]


          4[image: image182.png]


        5[image: image184.png]y=01+x*)(x*+5)




6[image: image186.png]


              7[image: image188.png].y =2%



                 8[image: image190.png]


           9[image: image192.png]


         10[image: image194.png].y
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+ [image: image196.png]e




11[image: image198.png].y =x(x*+5)



            12[image: image200.png]2y = lnx +>



            13[image: image202.png]
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При решении активизирую внимание класса путем рецензирования, исправления и дополнения ответов. Также даю возможность задавать вопросы преподавателю и отвечающим, что позволяет вовлекать большее число учеников в проверку знаний и способствует активному повторению материала.

5. Контроль знаний. 

	1 вариант
	2 вариант

	1.[image: image206.png]



	[image: image208.png]1y’



 =[image: image210.png]


′

	[image: image211.png]



	2.[image: image213.png]




	[image: image215.png]5.y'= ()



′


	[image: image217.png]


′

	4 * [image: image219.png]


′
	4* [image: image221.png]


=[image: image223.png]


′

	5* [image: image225.png]


=[image: image227.png]((x* —x)(x+2))



′
	5*[image: image229.png]= (G +x)(2-x)




′


6.  Итоги урока.

Вопросы для самопроверки: 

1) Верно ли, что:

а) если функции f(x) и g(x) дифференцируемы в точке [image: image230.png]


, то в этой точке дифференцируема и функция [image: image231.png]


?

б) если функция f(x)=v(x)+u(x) дифференцируема в точке [image: image232.png]


,то функции u(x) и v(x) тоже дифференцируемы в этой точке.

2) Чему равна производная функции f(x) в точке [image: image233.png]


, если, [image: image234.png]Slx)=ulx)xv(x)



и функции u(x) и v(x) дифференцируемы в этой точке?

3) Чему равна производная функции f(x) в точке[image: image235.png]


, если [image: image236.png]


и функции u(x) и v(x) дифференцируемы в этой точке?

Отметить учащихся, активно работавших на уроке.

7. Рефлексия. Домашнее задание.
Выучить п.___________решить №___________________
Урок по теме: « Уравнение касательной к кривой»

Цели:
• Отработать умения и навыки вычисления производной функции, нахождение производной функции в точке; вырабатывать у обучающихся умения и навыки в составлении уравнения касательной к графику функции  в точке;
• развивать внимание, зрительную память, логическое и образное мышление, познавательный интерес, активность учащихся на уроках;
• воспитывать аккуратность, прививать интерес к предмету, воспитывать познавательную активность, самостоятельность.
Ход урока.
Тема сегодняшнего урока: «Уравнение касательной к графику функции».  Откройте тетради, запишите  число и тему урока. 

Пусть следующие слова станут девизом сегодняшнего урока. 

· Плохих идей не бывает. Мыслите творчески. Рискуйте . Не критикуйте

1.  Орг. момент. Мотивация урока.
Чтобы настроиться на урок повторим ранее изученный материал.
2. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

На предыдущих уроках мы с вами находили производные различных функций. Какими формулами мы пользовались? (Формулами производной …)

Какие правила необходимо еще знать для нахождения производной функций? (Правила дифференцирования)
Сегодня мы применим наши знания и умения для того, чтобы больше узнать о производной и о других интересных фактах из истории математики.
 Игра «Домино» 
В комплекте «Домино» 20 карточек. Пары  перемешивают свои карточки, делят пополам  и начинают раскладывать домино с карточки. Если не все карточки разложены, значит, вы где - то допустили ошибку, и её нужно найти.
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Какое правило нужно использовать для нахождения производных  функций? 
f(x) = 6sinx;   f(x) = x5+ 3
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3. Историческая справка 
Понятие производная возникло в связи с необходимостью решения ряда задач физики, механики и математики. Честь открытия основных законов математического анализа принадлежит английскому ученому Ньютону и немецкому математику Лейбницу. Лейбниц рассматривал задачу о проведении касательной к произвольной кривой.

[image: image490.jpg]


Знаменитый физик Исаак Ньютон, родившейся в английской деревушке Вульстроп, внес немалый вклад и в математику. Решая задачи на проведение касательных к кривым, вычисляя площади криволинейных [image: image491.jpg]


фигур, он создал общий метод решения таких задач – метод флюксий (производных), а саму производную называл флюентой.
Он вычислил производную и интеграл степенной функции. О дифференциальном и интегральном исчислениях он пишет в своей работе «Метод флюксий» (1665 – 1666гг.), послужившей одним из начал математического анализа, дифференциального и интегрального исчисления, которое ученый разработал независимо от Лейбница.

Многие ученые в разные годы интересовались касательной. Эпизодически понятие касательной встречалось в работах итальянского математика Н.Тартальи (ок. 1500 – 1557гг.) – здесь касательная появилась в ходе изучения вопроса об угле наклона орудия, при котором обеспечивается наибольшая данность полета снаряда. И. Кепплер рассматривал касательную в ходе решения задачи о наибольшем объеме параллелепипеда, вписанного в шар данного радиуса.

В 17 веке на основе учения Г.Галилея о движении активно развилась кинематическая концепция производной. Различные варианты изложения встречаются у Р.Декарта, французского математика Роберваля, английского ученого Д.Грегори, в работах И. Барроу.

4. Изучение нового материала.
Вопрос учителя: 

Можно ли считать верным утверждение: касательная к графику – это прямая, имеющая с кривой только одну общую точку?

В процессе определения касательной обнаруживают прямую, представляющее собой некое предельное положение секущей, которую и называют касательной к кривой в некоторой точке. 

Пусть дана функция y = f (x) и точка М(а; f(a)) и пусть существует призводная f '(а). Уравнение касательной – это уравнение прямой, поэтому оно имеет вид: y = kx + m. Следовательно, задача состоит в том, чтобы отыскать k и m. Из ранее изученного известно, что k = f '(а). 

Найдем m. Искомая прямая походит через точку М(а; f(a)), подставим эти координаты в уравнение прямой: f(a) = ka + m, отсюда m = f(a) – ka. Подставим значение m в уравнение

y = kx + m.

y = kx + f(a) – ka,

y = f(a) + f '(а) · (x-a).
Нами получено уравнение касательной к графику функции y = f(x) в точке х = а.

Используя эту формулу, мы можем задать алгоритм составления уравнения касательной к графику функции y = f (x) (предлагаю составить алгоритм самим учащимся):

1. Обозначим абсциссу точки касания буквой а. 

2. Вычислим f(a). 

3. Найдем f '( х) и вычислим f '( а). 

4. Подставим найденные значения числа а, f( а), f '( а) в уравнение касательной. 

5. Зарядка для глаз.

6. Закрепление нового материала.

Решить устно № 491, 504.

1) Составить уравнение касательной к графику функции f(x) = х² - 3х + 5 в точке с абсциссой а = -1.

Решение: Составим уравнение касательной (по алгоритму).

1. а = -1; 

2. f(a) = f(-1) = 1 + 3 + 5 = 9; 

3. f '(x) = 2х – 3,
f '(a) = f '(-1) = -2 – 3 = -5; 

4. y = 9 – 5 · (x + 1), 

y = 4 – 5x.

Ответ: y = 4 – 5x.

2) Составить уравнение касательной, проходящей через точку пересечения графика функции  f(x) = (3 – х)/(х + 1) с прямой y = 1.

Решение: Найдем абсциссу точки касания:

(3 – а)/(а + 1) = 1, а = 1.

Составим уравнение касательной по алгоритму:

1. f(a) = f(1) = 1; 

2. f '(x) = -4/(х +1)²; 

3. f '(a) = f '(1) = -1; 

4. y = 1 – 1 · (х – 1), 

y = 2 – х.
Ответ: y = 2 – х.

Решить письменно № 513(а), 514 (а), 561(а), 551(а).

7. Самостоятельная работа.

ВАРИАНТ 1
1. В  чём  состоит  физический  смысл  производной?

         А. Ускорение.       Б. Скорость. В. Угловой  коэффициент.

     2. Точка  движется  по  прямой  по  закону  S(t) = 2t3  +  3t . Чему  равна  скорость  точки  в  момент  времени  t = 1? 

         А.  5.                Б.  12.            В.  9.               Г.  3.

     3. Заполните  пропуски:

        а)(    )' = 3[image: image274.png]


 - 4 + [image: image276.png]


;            б) ([image: image278.png]


 -  25[image: image280.png]


  -  [image: image282.png]


  )' = (    ).

    4. Разбейте  на  пары  «функция  -  производная».

         а) [image: image284.png]tgx + 4x




 ;                      1) [image: image286.png]


 

         б)[image: image288.png]y=sinx— -



;                        2)[image: image290.png]


;
         в)  [image: image292.png]


;                         3)  [image: image294.png]
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         г)[image: image300.png]
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+[image: image304.png]ctgx;



                     4)[image: image306.png]
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     5. Найдите  угловой  коэффициент  касательной,  проведённой  к  графику  функции  f([image: image310.png]


) [image: image312.png]=2x+ x*— 5



  через  его  точку  с  абсциссой  [image: image314.png]
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         А.  8.                Б.  4.               В.  – 8.            Г.  – 4.   

ВАРИАНТ 2

1. В  чём  состоит  геометрический  смысл  производной?

         А. Ускорение.          Б. Скорость          В. Угловой  коэффициент.

     2. Точка  движется  по  прямой  по  закону   S(t)  =  2t2  [image: image318.png]—8t+5



.  Вычислите  ускорение  движения.

         А. – 4.            Б. – 8.             В.  4.             Г. 8.

     3. Заполните  пропуски:

       а) [image: image320.png](2‘/?+ 13x5-9 + f)



'   [image: image322.png]


 (        );    б) (     )'  [image: image324.png]4x® +



 [image: image326.png]


  [image: image328.png]+cosx + 7



.

4. Разбейте  на  пары  «функция  -  производная».

  а) [image: image330.png]y = ctgx — 9x;



                        1) [image: image332.png]— cosx;




  б) [image: image334.png]y = cosx+ 2x;



                  2) [image: image336.png]



  в) [image: image338.png]— sinx




;                             3) [image: image340.png]
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  г) [image: image344.png]


                           4) [image: image346.png]



5. Найдите  угловой  коэффициент  касательной,  проведённой  к  графику  функции  f([image: image348.png]


) [image: image350.png]=2+x— 2x*



через  его  точку  с  абсциссой  [image: image352.png]
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         А.  - 7.                Б.  8.               В.  7.            Г.  9.   

Ответ:

Вариант 1                                      Вариант 2

1.  Б;                                                1. В;            

2. В;                                                2. В;

3.  а)  [image: image356.png]- dx—



                   3.  а) [image: image358.png]



б)  [image: image360.png]


                    б)[image: image362.png]xt = Stsinx+7x;




4.  а     -   2,                                  4.   а     -    3,

     б     -   4,                                         б    -    4,

     в     -    1,                                        в    -    1,

      г     -    3;                                        г    -    2;

5.  Б.                                             5.  А.

Сверка с верными ответами.

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.
Прием «Незаконченное предложение»

Д/з: п.16. Решить № 514(б), 513(б), 561(в), 552(а). 

Сегодняшний урок хочется закончить словами американского математика Мориса Клайна: 

“Музыка может возвышать или умиротворять душу, 
Живопись – радовать глаз,
Поэзия – пробуждать чувства,
Философия – удовлетворять потребности разума, 
Инженерное дело – совершенствовать материальную сторону жизни людей,
А математика способна достичь всех этих целей”.
Найти производную функции.

1)  y = 5         y' = 0                              Л

                       y' = 5x                            Н

                       y' = 1                              Б

2) y = -x         y' = 1                               В

                       y' = -1                             А

                       y' = x2                                        И

3)  y = 2x+3      y' = 3                            У

                         y' = x
                           И

                         y' = 2
    Г

4)  y =[image: image364.png]


- 12    y' =[image: image366.png]


                                Р

                        y' = 1                                Т

                        y' = -12                             Г

5)  y=x4           y' =[image: image368.png]w %,



                              П

                        y' = 4x3                              А

                                    y' = x3                                С

6) y=-5x3       y' = -15x2                            Н

                      y' = -5x2                              О

                                 y'  = 5x2                               Р
7) y=x-x3       y' = 1-x2                                            Д

                      y' = 1-3x2                            Ж

                      y' = x-3x2                                          А

Итак, получили фамилию ученого Лагранж.
Вариант 1

1. Производной функции y=4x7 является    А) 7x6   Б) 28x6       В) 8x6    Г) 27x6
2. Производной функции y=x4-2x – 
[image: image369.wmf]х

1


А) 4x3-2-
[image: image370.wmf]2

1

x

    
 Б) 4x-2+
[image: image371.wmf]2

1

x

   
  В)  4x3-2+
[image: image372.wmf]2

1

x

 
    Г) 4x2-2

3. Производной 
[image: image373.wmf]4

2

1

x

y

=

 является   А) 
[image: image374.wmf]5

2

x

-

    Б) 
[image: image375.wmf]5

2

x


   В) 
[image: image376.wmf]3

2

x

    
         Г) 
[image: image377.wmf]4

2

x


4. Производной функции
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Вариант 2

1. Производной функции y=5x6 является  А) 5x
 Б) 30 x6
В) 30 x5
Г) 6x5
2.  Производной 
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3.  Производной 
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 4.  Производной функции 
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1.Физический смысл производной: …... изменения функции.

2. Вид числового промежутка.

3. Раздел математики

4. Понятие,  характеризующее скорость изменения функции в данной точке.

5. Число в пределах десяти.

6. Один из создателей дифференциального исчисления.

7. Русский математик.
Ответы:  
1. Скорость

2. Интервал

3. Алгебра

4. Производная

5. Четыре

6. Ньютон

7. Колмогоров.
КРОССВОРД

1.Французский математик XVII века Пьер ферма определил эту линию так: « Прямая, наиболее тесно примыкающая к кривой в малой окрестности заданной точки». 

2. В математике это понятие возникло в результате попыток придать точный смысл таким понятиям, как «скорость движения в данный момент времени» и  «касательная к кривой в заданной точке».

3. Приращение какой переменной обычно обозначается[image: image399.png]


?

4. Если существует предел в точке а и этот предел равен значению функции в точке  а, то в этой точке функцию называют… ( Подсказка. График такой функции можно нарисовать одним росчерком карандаша, без отрыва от бумаги.)

5.эта точка лежит внутри области определения функции, и в ней функция принимает самое большое значение по сравнению со значениями  в близких точках.

6. Эта величина определяется как производная скорости по времени.

7.Если функцию [image: image401.png]


  можно представить в виде [image: image403.png]=f(x) = g(h(x))




, где [image: image405.png]


  и [image: image407.png]


- некие функции, то функцию f называют…

	
	2.

	
	

	
	

	1.                                                     
	
	
	
	
	6.
	

	
	
	
	4.
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	7.

	
	
	3.
	
	
	
	

	
	
	
	
	5.
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	

	


Тема урока: Применение производной к исследованию функции.

Цели урока:

Обучающие:  Сформировать умения находить промежутки возрастания и убывания функции с помощью производной; сформировать понятие экстремума функции, стационарной точки, научить применять полученные знания для нахождения точек минимума и максимума функции; рассмотреть схему исследования функций; формирование начальных умений в применении методов дифференциального исчисления к решению практических задач.
Воспитательные: Воспитание трудолюбия, внимания, ответственности, веры в свои силы.

Развивающие: Развитие умения анализировать, сопоставлять, памяти, мышления, сообразительности, математической речи.

Ход урока.

1. Орг. момент. Мотивация урока.
Проверка готовности к уроку. Математика изучает математические модели. Одной из главнейших математических моделей является функция. Сегодня с вами мы рассмотрим применение производной к исследованию функции.
2. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
«Знай и устно отвечай»

Прежде чем находить экстремумы функции, необходимо знать таблицу производных

(4х)´, (х4)´, (х6)´, (4х3)´, (4)´, (
[image: image408.wmf]х

)´, (
[image: image409.wmf]х

3

)´, (sinx)´, (5cosx)´, (-3tgx)´, (
[image: image410.wmf]х

1

)´, (
[image: image411.wmf]х

3

)´.

Математический диктант. Найти производную функции.

1)  y = 5         y' = 0         Л

y' = 5x                            Н

y' = 1                              Б

2) y = -x         y' = 1         В

y' = -1                             А

y' = x2                                        И

3)  y = 2x+3      y' = 3    У

y' = x
                 И

y' = 2
                  Г

4)  y =[image: image413.png]


- 12    y' =[image: image415.png]


        Р

y' = 1                                Т

y' = -12                             Г

5)  y=x4           y' =[image: image417.png]w %,



   П

y' = 4x3                              А

y' = x3                                С

6) y=-5x3       y' = -15x2    Н

y' = -5x2                              О

y'  = 5x2                               Р
7) y=x-x3       y' = 1-x2          Д

y' = 1-3x2                            Ж

y' = x-3x2                                          А

Итак, получили фамилию ученого Лагранж.

 «Заметки из прошлого» Жозеф Луи Лагранж. Уже в 1755 году внес огромный вклад в разные области математики и в том числе на нахождение максимумов и минимумов функции.

Фронтальная работа 

А теперь дадим некоторые определения свойствам функции “Мозговой штурм”
1. Что называют функцией?

2. Как называется переменная Х?

3. Как называется переменная Y?

4. Что называется областью определения функции?

5. Что называется множеством значения функции?

6. Какая функция называется чётной?

7. Какая функция называется нечётной?

8. Что можно сказать о графике чётной функции?

9. Что можно сказать о графике нечётной функции?

10. Какая функция называется возрастающей?

11. Какая функция называется убывающей?

12. Какая функция называется периодической?

3.      Изучение нового материала

Возрастание и убывание функции

Интервалы возрастания и убывания функции называются интервалами монотонности функции.

ТЕОРЕМА 1  (необходимое и достаточное условия возрастания (убывания) функции).  Пусть функция  
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если производная  
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 на интервале  
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[image: image493.wmf]Итак,

то функция  
[image: image432.wmf])
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  на 
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;
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  возрастает (убывает).

ПРИМЕР: Найти промежутки возрастания и убывания функции y = 4x3 – 5x2 + 2.

Решение. Найдем производную функции y = 4x3 – 5x2 + 2: y’ = 12x2 -10x. Решая неравенство 
[image: image434.wmf]0
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, получим x(12x – 10) > 0, отсюда  x > 5/6, x < 0 -  промежутки возрастания. Решая неравенство  
[image: image435.wmf]0
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, получим x(12x – 10) < 0, отсюда 0 < x < 5/6 -  промежуток убывания.

Экстремумы функции
Пусть функция  
[image: image436.wmf])
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 – внутренняя точка 
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  (т.е. существует некоторая окрестность точки  
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, целиком лежащая во множестве  
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Точка  
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  называется точкой максимума функции  
[image: image444.wmf])

(

x

f

  если существует такая  
[image: image445.wmf]d

-окрестность  
[image: image446.wmf])

;

(

0

d

x

U

  точки  
[image: image447.wmf]0

x

,  что  
[image: image448.wmf])

(

)

(

0

x

f

x

f

<

,  
[image: image449.wmf])

,

(

0

*

d

x

U

x

Î

"

.  Значение функции в точке максимума называется максимумом функции.
Точка  
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  называется точкой минимума функции  
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.  Значение функции в точке минимума называется минимумом функции.

[image: image494.png]FGO >0



Точки минимума и максимума функции называются ее точками экстремума. 

Замечания:

1) Понятия минимум и максимум функции близки к понятиям наименьшее и наибольшее значения функции. По сути, они отражают одно свойство функции: они показывают, в каком отношении находятся значение функции в данной точке и значения функции в других точках. Различие в области действия этих понятий. Наибольшее и наименьшее значения – понятия глобального характера («
[image: image457.wmf])
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»), максимум и минимум – понятия локального характера  («
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»).  Чтобы подчеркнуть эту взаимосвязь понятий, в некоторой литературе употребляют термины «глобальный максимум (минимум)» вместо наибольшего (наименьшего) значения функции  и  «локальный максимум (минимум)» – вместо максимум (минимум) функции. 

2) В силу локального характера понятий максимума и минимума, функция может иметь в своей области определения несколько точек максимума и минимума. Причем, некоторые минимумы функции могут быть больше ее максимумов  (см. рис. 1).

Для функции, дифференцируемой в точке  
[image: image459.wmf]0

x

,  справедлива следующая теорема.

ТЕОРЕМА 2 (необходимое условие экстремума, теорема Ферма).  Если  
[image: image460.wmf]0
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 – точка экстремума функции  
[image: image461.wmf])
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  и  
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 – дифференцируема в точке  
[image: image463.wmf]0

x

,  то ее производная в этой точке равна нулю.
Алгоритм исследования непрерывной функции у=f(х) на монотонность и экстремумы:

1. Найти производную функции;

2. Найти стационарные и критические точки: f´(х)=0

3. Отметить стационарные точки на числовой прямой и определить знаки производной на получившихся промежутках. Сделать вывод о монотонности функции и точках экстремума.

Пример: Найдите точки экстремума функции: у=3х4-16х3+24х2-14.

Решение: 1. f '(х) = 12х3-48х2+48х;

                 2. f '(х) = 0, 12х3-48х2+48х = 0; 

                                     12х(х2-4х+4)=0; 

                                     12х=0 или х2-4х+4=0;

                                       х1=0,          х2=2.

                3. f (-1) = 3·(-1)4-16·(-1)3+24·(-1)2-11=3+16+24-14= + 29,

                   f (1) = 3·14-16·13+24·12-14=3-16+24-14=-3,

                   f (3) = 3·34-16·33+24·32-14= 243-384+216-14= + 51,

Исследование функции с помощью производной.

Схема исследования функции.

1. Найти область определения функции. 

2. Точки пересечения с осями координат.

3. Проверить на четность (нечетность). Четная функция симметрична относительно оси ординат, нечетная – относительно начала координат.

4. Производную. 

5. Стационарные точки. 

6. Промежутки возрастания и убывания.

7. Точки экстремума и значения функции в этих точках.

8. Результаты исследования занести в таблицу.

[image: image495.png]i) <0



ПРИМЕР. Построить график функции y = 1 + 2x2 – x4.

1. Область определения: 
[image: image464.wmf]R

x

Î


2. x = 0, y = 1: A( 0, 1);  
3. y(-x) = 1 + 2(-x)2 – (-x)4 = 1 + 2x2 – x4 – функция четная.
4. y’ = 4x – 4x3 = 4x(1 – x2) = 4x(1 – x)(1 + x)
5. y’ = 4x(1 – x2) = 0; x1 = 0, y1 = 1; x2 = 1, y2 = 2; x3 = - 1, y3 = 2
6. [image: image496.wmf] 
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4x(1 – x)(1 + x) = 0
Возрастает при y’ > 0, т.е. x < -1, 0 < x < 1

Убывает при y’ < 0, т.е. – 1 < x < 0, x > 1

7. Точки ( -1, 2) и (1, 2) точки max; (0, 1) – min.

8. Заполняем таблицу:

	x
	x < -1
	- 1
	– 1 < x < 0
	0
	0 < x < 1
	1
	x > 1
	2

	f ‘(x)
	+
	0
	-
	0
	+
	0
	-
	

	f(x)
	
	2
	
	1
	
	2
	
	- 7


3

4. Логическая пауза. Кроссворд.

5. Закрепление нового материала.

Решить у доски №  706, 708, 711, 713, 716, 744, 747.

Зарядка для глаз

6. Самостоятельная работа в парах. 

«Найди ошибки» 

1. Изображён график производной.  Точки х=-1, х=1, х=2 являются точками максимума.

[image: image465.png]



2. Производная функции в точке хо равна 0, значит хо - критическая точка. Верно ли? 
3. Производная функции не существует в точке хо, значит хо - критическая точка. Верно ли?
4. Критическая точка является точкой экстремума. Верно ли? 
5. Точка экстремума является критической точкой. Верно ли? 
6. Функция y(x) непрерывна в точке x=4, причем y' (x)>0 на (1;4) и y'(x)<0 на (4;7). Точка x=4 является точкой минимума? 
7. Рефлексия. Итоги урока. Д/з.

Выучить п.18, 19. Решить № 707, 709(а), 712(а,  в), 717, 745(а, б), 748.

·  сегодня я узнал… ·  было интересно… ·  было трудно… ·  я понял, что… 

Добились ли мы своей цели? Что ещё не получается?

   Творческое задание. Указание: отыщите функцию в таблице, исходя из её «автобиографии». Найдите область определения, корень, точку разрыва, промежуток возрастания и убывания. 

Я – функция сложная, это известно,
Ещё расскажу, если вам интересно,
Что точку разрыва и корень имею,
И есть интервал, где расти не посмею.
Во всём остальном положительна, право,
И это, конечно, не ради забавы.
Для чисел больших я стремлюсь к единице.
Найдите меня среди прочих в таблице.


И завершается урок  словами:

К высотам познанья! За кручей обрыв!

Дороги орлам незнакомы. Пройдет человек лишь,

Но прежде открыв природы и чисел законы.

Искателей истин судьба нелегка,

Но тень их достанет в веках облака.

Завершая урок, я надеюсь, что все поняли и приняли истину: математика - это, действительно, царица наук, которая не гнушается выступать и в роли служанки, помогающей нам в покорении вершин других наук. 

Урок завершен. Всего вам доброго. До свидания. 

Тема урока: Наибольшее и наименьшее значение функции на отрезке.

Цели урока:

Обучающие:  Сформировать понятие алгоритма  нахождения наибольшего и наименьшего значения функции на отрезке; формирование начальных умений в применении методов дифференциального исчисления к решению практических задач.
Воспитательные: Воспитание трудолюбия, внимания, ответственности, веры в свои силы.

Развивающие: Развитие умения анализировать, сопоставлять, памяти, мышления, сообразительности, математической речи.

Ход урока.

4. Орг. момент. Мотивация урока.
Проверка готовности к уроку. Математика изучает математические модели. Одной из главнейших математических моделей является функция. Сегодня с вами мы рассмотрим применение производной к исследованию функции на наибольшее и наименьшее значение на отрезке.
5. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Фронтальный опрос. Найдите производную:

а) sin x
б) tg х
в) х2 + 2
г) х4
д) sin 2х[image: image466]
е) ех+2
ж) 2х3 + х – 2
з) cos 2х

Работа в парах: По графику функции у=f(x) найдите:

1.Область определения функции.

 [-3;6]

2. Абсциссы точек, в которых f`(x)=0     

 0;3,5

3. Наибольшее значение функции. (Унаиб.). Унаиб=3

4. Наименьшее значение функции (Унаим.). Унаим.=-2

5. Промежуток возрастания (убывания)

6. Промежутки знакопостоянства.

Работа у доски:
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Решить №_______________

6. Изучение нового материала.
Вы видите, что когда функция задана графически наибольшее и наименьшее значения её на ограниченной области определения отыскать не сложно, но как быть если функция задана аналитически? (постановка проблемной ситуации) Поэтому наша задача  отыскать алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значений непрерывной функции на указанном отрезке.
Алгоритм отыскания наименьшего и наибольшего значений непрерывной функции у=f(x) на отрезке [a;b] 

1. Найти производную f`(x) 

2. Найти стационарные и критические точки функции, лежащие внутри отрезка [a;b] 

3. Вычислить значения функции у=f(x) в точках, отобранных на втором шаге, и в точках a и b  выбрать среди этих значений наименьшее ( это будет Унаим.) и наибольшее (это будет Унаиб.).

Замечание: 

1. Если функция у = f(х) на отрезке [а; b] имеет лишь одну точку и она является точкой максимума (минимума), то в этой точке функция принимает наибольшее (наименьшее) значение. (f (хo) = fнб = fmax , где нб – наибольшее, max – максимальное).

2. Если функция у = f(х) на отрезке [а; b] не имеет критических, то это означает, что на нем функция монотонно возрастает или у бывает. Следовательно, свое наибольшее значение функция принимает на одном конце отрезка, а наименьшее – на другом.

А какие точки называются критическими? (Точки, в которых функция имеет производную, равную нулю)

Историческая задача-притча

На основании притчи из библии Н. Толстой написал рассказ «Много ли земли нужно человеку?», в котором описывается,  как крестьянину Пахому продают землю по цене «1000 рублей за день». Под этим надо понимать количество земли, которое он сможет оббежать за день. Пахом бежал целый день по прямой и в конце дня упал мертвый. Как должен бежать Пахом, чтобы участок получился наибольшей площади?

Для решения этой проблемной задачи можно использовать материал сегодняшнего урока: «Наибольшее и наименьшее значение функции на отрезке».

Задача: Из всех прямоугольников, периметр которых 32м, найти с наибольшей площадью?

Обозначим сторону прямоугольника а, тогда вторая сторона – (16-а), площадь прямоугольника S=а(16-а). Задача сводится к нахождению наибольшего значения функции S(а), при а>0. Имеем: S(а)=а(16-а).

Найдем производную этой функции: S!(а)=16-2а.

Функция S(а)определена при всех значениях переменной, кроме а=0. Решим уравнение S’(а)=0: 16-2а=0, а=8.

Отсюда следует, что при а=8м наибольшая площадь составляет S(8)=64м2 .   

Вывод: если бы Пахом знал, что среди всех прямоугольников наибольшую площадь имеет квадрат, то оббежал хотя бы один квадрат.

7. Осмысление новых знаний, умений, навыков
Задание 1. Найти наибольшее и наименьшее значение функции 
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; 3х2-3х-6=0; х=-1; х=2. Так как 
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3) у(-1)=4,5; у(-2)=-1; у(0)=1;

4) значит,  max у(х)=у(-1)=4,5; min у(х)=у(-2)=-1.

Задание 2. Найти наибольшее и наименьшее значение функции (ух)=-2х3-3х2+4 на отрезке [-2;-0,5] . 

1) найти производную функции: 
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2) определим критические точки функции : -6х2-6х=0;х=0 или х=-1;

3) вычислим значение функции в точке х=-1 и на концах отрезка (только х=0) не принадлежит отрезку [-2;-0,5]): у(-1)=3; у(-0,5)=3,5; у(-2)=8;

4) значит,  max у(х)=у(-2)=8; min у(х)=у(-1)=3.

Задание 3. разложить 24 на сумму двух слагаемых так, чтобы их производные было наибольшим. Найти производные.

Пусть первое слагаемое х, тогда второе слагаемое (24-х), причем 0
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24. Произведение этих слагаемых х(24-х).

Значит, рассмотрим функцию у(х)=х(24-х); у(х)=24х-х2. Найдем наибольшее значение функции у(х) на отрезке [0;24]: 
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Функция 
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определена для всех х, Значит, решим уравнение 
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=0: 24-2х=0; х=0; х=12. У(12)=144; у(0)=0; у(24)=0. Следовательно, слагаемые12 и 12 .

8. Зарядка для глаз.

9. Закрепление умений и навыков

Обучающая самостоятельная работа 

Учащиеся во время ее выполнения могут брать помощь учителя или учащихся – консультантов.

Вариант 1. 

Задание 1. Найти наибольшее значение функции у(х)=х3-3х2+1 на [0;3]

Задание 2. Найдите положительное число, которое, если сложить с обратным ему числом, даст наименьшую сумму.

Вариант 2. 

Задание 1. Найти наибольшее значение функции у(х)=х4-2х2-3 на [0;3]

Задание 2. Найдите такое положительное число, чтобы разность между ним и его кубом была наибольшей.

Выдаются карточки-ответы для самоконтроля.

7   Итог урока. Рефлексия.
Путешествие по ступеням «Я знаю… Я умею… Я могу…»

8. Домашнее задание  

Выучить алгоритм. Решить №__________________

Учащиеся объединяются в домашние творческие группы для работы над созданием презентации «Применение производной». Задачи групп-отделов:
1. «Облицовка». 

Заготовленной плиткой нужно облицевать 6000м2 боковых стенок и дна желоба прямоугольного сечения длиной 1000м. Каковы должны быть размеры сечения, чтобы пропускная способность желоба была наибольшей?

2.  «Максимальный слив».

 Необходимо построить открытый желоб прямоугольного сечения для стока воды. Длина периметра поперечного сечения желоба должна равняться 6м. Какой высоты должны быть стенки желоба, чтобы получился максимальный слив?

3.  «Два поезда»

     Два железнодорожных пути пересекаются под прямым углом. К месту                пересечения одновременно мчатся по этим путям два поезда: один со станции, находящейся в 50км от того же места пересечения. Первый делает в минуту 800м, второй 600м.

Через сколько минут, считая с момента отправления поезда, были в наименьшем взаимном расстоянии? Как велико расстояние?
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